高中地理校本课程的开发与实施策略

摘要：通过高中地理校本课程开发可以挖掘学校周边地区的课程资源，加强课程内容与生活的融通，激发学生的学习兴趣，增强教育效果，文章就作者本人所在的学校分析了高中地理校本课程的开发与实施策略，以期为其他学校进行校本课程开发提供一些有益的借鉴和启示。
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一、高中地理校本课程的开发
地理校本课程是某一类或某一级学校的教师根据国家制定的教育目的，根据本校、本年级学生的特点、学校的特色以及地理教育和地理学习的规律，设计的各种满足学生个性化发展需要的地理教学活动。

1．把地方资源转化为校本课程
地方资源包括地方景观、地方文化和社区设施等等。工业、交通、商业、旅游等都是生活中的地理，教师可充分利用地方资源，开展体验教育、实践活动、探究性学习，为校本课程的开发创造有利条件。随着我国社会经济、文化的不断发展，传媒的形式丰富多样，报纸、广播、图书、音像资料，加之迅速普及的网络资源与文化，其中都蕴涵着丰富的课程资源。

2．将日常生活转化为校本课程

地理教学的内容源于生活，又高于生活，在某种程度上是人们日常生活的高度概括。我们的衣食住行、手中的菜蓝子、居室装修和出门旅行仍受制于当时、当地地理环境诸要素。将地理教学与日常生活紧密联系起来，使生活资源转化为课程资源，可使学生充分认识到地理知识的意义与价值，增强学习的主动性与自觉性。

3．把校内课程资源转化为校本课程

校内课程资源包括实验室、图书室、各种专用室、电教设备、体育场所、教师等。校内课程资源对开发校本课程具有重要的作用，具有经常性和便捷性。凡是有利于地理教育的一切人、财、物的因素、环境、条件，经过教师认真、慎重地筛选，均可纳入地理课程资源的视野，通过各类活动和多种途径及形式，为地理教学服务，并最终为学生的发展服务。尤其是教师资源，是开发校本课程的根本。充分发挥教师智慧潜能，利用教师经验、特长和兴趣爱好，是开发校本课程的重要途径。

二、高中地理校本课程的实施策略
（一）采用选修课形式

校本课程实施的一个首要任务就是满足学生的实际发展需要。虽然国家课程也要满足学生的发展需要，不过由于国家课程更多地考虑到的是学生的统一的、共同的基本素质要求，所以必然不可能以某一所学校学生的具体发展需要为对象来设计课程。因而很难充分照顾到每一所学校学生的差异性和多样化问题。

高中地理校本课程的设置可以采用选修课的形式。选修课是指为了适应学生兴趣爱好和劳动就业的需要而开设的，可供学生在一定程度上自由选择修习的课程。一般说来，选修课的内容既可以是有关知识方面的，也可以是有关技艺方面的和职业技术方面的。高中地理校本课程是侧重知识方面的课程。
学生自愿选择高中地理校本课程，学生的学习积极性就能得到提高，学生对教师的教学能产生积极的回应。而教师的工作在学生的积极的回应中得到肯定，增强了对课程开发的信心，实现了师生的教学相长。另外，作为选修课，高中地理校本课程的受众范围较小，选学的学生人数少，可以在地理活动中使师生比变大，师生之间的个体交流的机会增多，进而优化课程资源，提高学习效率。

实行学分制后，高中学生仍然有升学的压力，所以高中地理校本课程要采用必修课的形式势必会加大学生的学习负担，这就违背了校本课程推进素质教育的初衷。采用选修课的形式，可以使学有余力的同学根据自己的兴趣自主选择学习内容。

（二）教学模式的选用

高中地理校本课程计划是要为学生提供更好的学习机会，以便达到预期的目标。但是在我们的日常话语当中，往往把课程实施与教学混用在一起，以至于人们常常将课程实施与教学等同起来。这也说明了教学这个环节的重要性。教学是课程实施的最主要的终端环节，也是最经常、最直接的课程实施活动。高中地理校本课程必然要关注学生的个性发展，关注学生个人的观点，鼓励创造，以便使学生增强自我意识。
例如“探索宇宙”这一部分的教学，鼓励学生发表自己的“宇宙假说”，通过学生自己提出假说这个过程，培养学生的创造力，树立辨证的宇宙观。这类教学模式通过改善学生的自我概念，增强自信心和扩大移情作用，使学生心理越来越健康；同时也可以加强学生的自主性，让学生参与决定学什么和怎样学，从而使学生对自己的学习负起责任来。
（三）实施因材施教方法

高中地理校本课程强调面向全体学生，强调全体学生的共同参与，这就需要校本课程开发者根据不同学生的知识水平和兴趣爱好选择不同的内容，促使每一个学生都能在原来的基础上得到充分发展。在实践中，开设“自助餐式”课程赋予学生较大的选择空间，让每位学生都能找到适合自己的研究课题，都能在校本课程中感受到付出努力后成功的快乐。

（四）校本课程的开放性策略

校本课程应该是一种开放性的课程，从课题的选择到问题的设计都是开放性的。课程实施也必须遵循开放性原则，对于学生提出的看起来不合常规的问题和不符合标准的答案，千万不能轻易否定，否则会挫伤学生的积极性，限制学生的思维空间。对于这些问题和答案，首先应对学生的思考加以肯定，然后将这些问题和答案拿到同学们中间进行讨论，借机启发学生进行独立思考，鼓励提出不同的见解，合理的就应当得到肯定，因为问题的答案不一定是唯一的，它可以存在多种可能性。

高中地理校本课程的开发是针对国家地理课程开发的局限性而采取的一种与国家地理课程开发相对应的课程开发策略。在全社会都在提倡素质教育的大背景下，高中地理校本课程的开发，对于推动素质教育，完善国家课程，实现师生教学相长具有深远的意义。
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