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摘要：随着新课程改革的深入推进，教师课程能力将直接影响到新课程改革的实施。本文从课程能力中的四个重要组成部分结合中学教学实际分析如何提升教师课程。
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新一轮基础教育课程改革不仅赋予学科教学许多新的内涵，也对教师的专业素养提出了许多新的要求。随着新课程在全国各地的普遍实施，被认为是教师专业发展和自我成长核心要素的课程能力，越来越受到广大教师的关注和重视。加强教师课程能力建设，强调教师从教学能力向课程能力发展，已成为当前课程改革的一项重要任务。本文根据自己对新课程背景之下教师如何建设课程能力，结合自身教学实践谈一点自己的认识和体会。
    一、更新教育观念，提升课程整合能力
    更新教育观念是建设课程能力的首要条件，教师要转变教育观念，摆脱传统教育观念的束缚，不断完善自我。我国大多数中小学教师的课程能力观念仍然呈现“知识中心”的理性倾向，固守“课程即教学目标的总和”、“课程能力即知识传授能力”的思维定势。其实，课程能力是对教师单纯作为“课程传递者”角色的否定，体现为教师作为课程主体的地位得以充分展现。这是对教师内在经验、研究能力和创造能力的重新发现与认定。教师作为拥有自己需要、思想和理想的独立主体，本身应成为一种课程资源。教师应从“教教科书”向“用教科书”转变，并进一步发展到“编教科书”。教师不仅是课程的使用者，还应当是教材的评价者、设计者和开发者。根据学生和学校实际，有选择性、创造性地使用教材。比如：调整教材内容呈现顺序；取舍、增添某些内容，做教材的主人。教师要敢于尝试使用不同版本的教科书，比较其优劣，从中选出符合自己学生实际水平的课本，做到因材施教。我所在的高一年级，有更多的机会进行尝试。例如，苏教版必修1“从铝土矿到铝合金”与人教版必修1“铝单质、铝的重要化合物”在顺序和内容上都有很大不同，笔者在执教过程中对比两个版本的优缺点，结合学生实际，作了结构上的调整。紧扣从铝土矿提取铝这一线索，补充铝土矿中的杂质成分，引出铝、氧化铝、氢氧化铝等物质的性质，通过对部分物质化学性质的实验探究，让学生在学习相关知识的同时，进一步学习使用实验探究方法去认识物质的性质，培养学生崇尚科学的情感。
    二、具备多元知识结构，提升课程研究能力
多年来，中小学强调学科本位，实行分科教学，教师长期教授一个科目，局限于一门课程，教师的学科视野显得短浅而狭窄。实际上课程内容和课题研究涉及多门学科知识，这就要求教师要有现代化科学素养，要有广博的知识和精深的职业技能。作为化学教师应使自身的智能结构从以下几个方面得到拓展：（1）专业知识。深厚扎实的专业知识是教师执教的基本条件。因此教师要不断学习新知识，丰富知识结构，了解化学发展趋势、最新科研成果及其在实际中的应用。化学教师应熟练掌握基本的实验技能，而且还有对一些实验进行研究、设计和改进的能力。（2）相关学科知识。了解一定的数学、物理、生物等知识，熟悉这些学科与化学教材中相结合的知识点，并能加以延伸、应用。这样能使自己在教学上灵活主动，体现教学的深广度。（3）相关社会性学科。只有了解生活、生产、材料、环境、能源等社会性知识，才能在相关教学内容中进行有机渗透，充分联系实际，让学生真实的感受到化学对生活生产的作用。（4）组织管理能力。化学教师不仅要管理课堂教学，还要有组织研究性学习和开展课外活动的能力。例如：在研究性学习活动中对动手能力、表达能力、思维能力强弱不同的学生分组时合理互补，以便在活动中发挥学生的合作能力，并发展学生的综合素质。
三、立足实践和教研，提升课程实施能力

新课程在实施的过程中要求教师具备适应课程改革的能力，包括认清整体的课改任务，明确课程的实施标准，把握学校的课程需要，做出合理的实施对策，具有基本的操作技能等。长期以来，我国高中课程的集权，导致学校机械地进行课程管理，教师被动地执行课程，从而进一步导致课程实施主体的课程意识和课程实施能力的削弱。随着基础教育课程改革的推进，如果教师的课程实施能力不足，将直接影响到学生在学校所接受的教育质量，更影响学生未来的发展。提高教师的课程实施能力要求教师了解课程方案的内涵，理解课程实施不是课程方案的简单执行过程，而是一个复杂的和与学生互动的过程，也是教师对课程方案进行调试、补充和完善的过程。例如，如何设置高质量的问题实现有效的对话式教学，怎样围绕教学内容和学生思维状况进行沟通和互动等。在课程实施过程中，应处理好传授知识和发展能力的关系，引导学生质疑、探究、合作，开展富有个性的学习，关注学生的差异，激发学生的学习动机，掌握学习策略，培养学生兴趣，使教学成为教师和学生富有个性的创造过程。课堂教学是一个动态的过程，教学中有许多不确定性，要根据课堂的具体情况做出调整。
同时，教师在课程实施过程中也要把握好发展契机，不断提升自我的专业素养，增强专业发展意识，在教学实践中提高课程实施能力。 
四、以学生的发展为本，提升课程评价能力

新课程视阈中的教学评价在促进人的发展上，既要支持学生差异地发展，又要促进学生主动发展，这是新课程赋予教学评价的全新的内涵。学生的成功有赖于良好的行为和科学的学习方法的掌握，所以教学评价应致力于学生良好学习行为的形成。而学生良好的学习行为不能只靠一个单元或一个学期的成绩来做量化测定，因此教学评价将更重视其中的过程。斯塔费尔比姆也强调：“评价最重要的意图不是为了证明，而是为了改进。”应该说，过程取向的教育评价由于关注过程的变化，及时寻找变化的原因，因而更有利于推动被评价者的发展。因此，我们要重视过程性评价，重视学生在学习过程中学习化学知识的掌握和技能的形成以及科学素养的养成，不但要经常肯定其成果，还要指导学生及时发现学习中的问题并自觉寻找矫正不当的学习行为。新课程倡导“立足过程、促进发展”的课程评价，重视课程的激励和改造功能，强调学生全面发展、教师不断提高和课程不断发展的评价体系。课程评价不仅关注学生在“知识与技能”方面的发展，更关注学生在学习的“过程与方法”“情感、态度与价值观”方面的发展。这就需要教师把握《基础教育课程改革纲要》中课程评价的原则、要求，阅读有关发展性课程评价的书籍，了解现代评价的特征，对课程实施状况进行分析，对课程实施结果进行评定，充分发挥课程评价的检查、诊断、导向、反馈、激励等多种功能的作用。同时也能对自己的教学活动进行中肯的评价和反思，发现不足，及时改进，提高课堂教学质量，提高自身教学水平。

综上所述，有效教学在于教师课程能力的构建，教师需要认真学习《基础教育课程改革纲要解读》和相应学科的《课程标准》，切实理解和领会并自觉地渗透到教学实践中去，做新课程改革的积极参与者、真正的实践者。在教学实践中不断提升自身的课程能力，创造性的整合课程和开发课程，使学生在轻松中学习，在快乐中学习，达到师生共同发展的效果。
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